Maturitní otázka 12a

Slovní úlohy řešené pomocí rovnic a jejich soustav

1) Jedna odvěsna pravoúhlého trojúhelníka je dlouhá 24 cm, druhá odvěsna je o 4 cm kratší než přepona. Určete velikosti neznámých stran. 

2) Číslo 57 rozdělte na dva sčítance tak, aby rozdíl druhých mocnin byl zase 57. 

3) Pravoúhlý trojúhelník, jehož odvěsny jsou v poměru 5:12, má přeponu dlouhou 26 cm. Jak veliké jsou odvěsny? 

4) Zvětšením strany čtverce se zvětšil jeho obsah o 10,25%. O kolik procent se zvětšila strana čtverce? 

5) Vodní nádrž se naplní prvním přívodem o 4, druhým o 9 hodin později než oběma najednou. Za jakou dobu se naplní každým přívodem zvlášť? 

6) Určete čísla, jejichž poměr je 4:3 a jejichž součet je roven jejich součinu. 

7) Metr látky zlevnil o 42 Kč, takže 4 metry látky za novou cenu byly o 20 Kč levnější než 3 metry látky za původní cenu. Jaká byla původní a nová cena látky? 

8) Na hodinách se obě ručičky (hodinová a minutová) právě překrývají. Za jak dlouho budou v jedné přímce? (Tedy za jak dlouho nejdříve.)

* 9) Dvojciferné číslo je dělitelné devíti. Jestliže zaměníme pořadí číslic, dostaneme číslo o 45 větší. Najděte takové číslo (řešte pomocí soustavy rovnic). 

10) Pravoúhlý trojúhelník ABC má odvěsny a = 30 mm, b = 50 mm. Na delší odvěsně leží bod M, který je stejně vzdálen od bodu A i B. Vypočítejte vzdálenost bodu M od bodu C. 

* 11) Řekněme, že banka dává úrok 8%. Po kolika letech přinese vložená koruna další korunu na úrocích (čili po kolika letech přesáhne zůstatek v bance 2 koruny při vkladu 1 koruna)? 

* 12) Jaký by banka musela dávat úrok, aby z vložené koruny činil zůstatek 3 Kč už po patnácti letech? 

Výsledky: 

1) 24, 70, 74

2) 28, 29

3) 10, 24

4) o 5%

5) 10h, 15h

6) 7/3, 7/4

7) 148 →106

8) 32,73 min

9) 27

10) 16 mm

11) Bez zaokrouhlení po 9,0065; tedy po 
10 letech

12) 7,6%

